

ГРУЗИЯ



Выполнила:
Ученица 10 класса

Учитель:

Грузия расположена в центральной и западной части [Закавказья](#), на стыке полувлажного [Средиземноморья](#). Площадь Грузии составляет 69 700 км². [Черноморское побережье](#) страны имеет протяжённость 308 км. Ее соседями являются Российская Федерация на севере, Азербайджан на востоке, Армения на юге и Турция на юго-востоке. Это горная страна, северная граница которой проходит вдоль Большого Кавказского хребта, а южная - по Малому Кавказу. Между двумя этими горными массивами вдоль побережья Черного моря тянется равнинная полоса, длина которой составляет 330 км.





Несмотря на относительно маленький размер территории страны, флора Грузии отличается разнообразием, что объясняется редкой комбинацией западного и восточного климатов. Горные хребты способствуют изоляции погоды в стране, что в целом влияет на географическую и природную изоляцию экологической системы в регионе и высокий уровень разнообразия видов животных и растений. Лесные массивы покрывают 38% территории страны или 2,7 млн. гектаров земли. В Грузии живут более 100 видов животных, более 330 видов птиц, 48 видов рептилий, 11 видом земноводных и более 160 видов рыб. Учитывая размер страны, можно сказать, что климатические условия значительно варьируются от влажных субтропических зон до мест, где лежат снега. Субтропический климат характерен для Западной Грузии, на востоке же страны царит умеренно-субтропический климат с меньшим количеством дождей. В Тбилиси, чье название в переводе означает "теплый источник", среднемесячная температура в январе составляет +1 по Цельсию (34 по Фаренгейту), зато летом жара оправдывает название города - в июле средняя температура держится на отметке +25 по Цельсию (77 по Фаренгейту).

Флаг



Герб



В административном отношении территория [Грузии](#) де-юре включает 1 город государственного значения (столица [Тбилиси](#)), 9 краёв и 2 автономные республики : Абхазию и Аджарию.

Оценка общей численности населения Грузии составила 3 729 600 человек.

Согласно [переписи населения Грузии](#) 2014 года в стране проживали:

[грузины](#) (86,8 %), [азербайджанцы](#) (6,3 %), [армяне](#) (4,5 %), [русские](#) (0,7 %), [осетины](#) (0,4 %), [езиды](#) (0,3 %), [украинцы](#) (0,2 %), [чеченцы кистинцы](#) (0,2 %), [греки](#) (0,1 %), [ассирийцы](#) (0,1 %), [евреи](#), [абхазы](#), [курды](#), [аварцы](#) и другие (0,4 %).

83,42 % населения Грузии исповедуют [православие](#), 10,74 % — мусульмане, 2,94 % — приверженцы Армянской Апостольской Церкви, 0,52 % — католики, 0,33 % — Свидетели Иеговы, 0,23 % — езиды, 0,07 % — протестанты, 0,04 % — иудаисты; другие религии — 0,04 %. Грузия является вторым после Армении государством в мире, принявшим христианство, как государственную религию в IV веке. [Грузинская Православная Церковь](#) — одна из древнейших христианских церквей.



Промышленность.

В настоящее время большинство промышленных предприятий Грузии либо простаивают, либо загружены частично. Основной рост промышленности в последние годы обеспечивается за счёт пищевой промышленности, добычи металлических руд (в основном марганцевых), а также производства металлических и неметаллических изделий.

Ведущими отраслями промышленности Грузии являются: пищевая (производство чая, вин и коньяков, табачных изделий, эфиромасличных культур, овощных и фруктовых консервов, минеральных вод, лесных орехов), лёгкая (шёлковое, шерстяное, хлопчатобумажное, обувное, трикотажное, швейное производства), машиностроение (производство электровозов, автомобилей, станков в Тбилиси, Кутаиси, Батуми), чёрная металлургия (металлургический комбинат в Рустави, [Зестафонский завод ферросплавов](#), комбинат [Чиатурмарганец](#)), цветная металлургия ([Маднеульский комбинат](#)), химическая (производство азотных удобрений, химволокна, красок, бытовой химии — в [Рустави](#)). В 2007 году объём экспорта цемента составил 64 млн долл. против 28,8 млн долл. в 2006



Сельское хозяйство

Объём добавленной стоимости сельского хозяйства Грузии по данным [Всемирного Банка](#), в миллионах долларов США в постоянных ценах 2005 года.

В первой половине 1990-х годов произошло трёхкратное, в сравнении с уровнем до получения независимости, падение объёма сельскохозяйственного производства; все последующие годы оно стагнировало на этом низком уровне.

Продуктивность сельского хозяйства Грузии крайне низка: концентрируя больше 50 % занятого населения, оно обеспечивает только 12 % ВВП.

Пригодные для сельского хозяйства площади составляют 16 % общей территории страны.

Пригодная для эффективного сельхозоборота площадь земель сокращается вследствие хронической нехватки удобрений, падения культуры обработки земли и т. п. В 2003 году посевные площади сельскохозяйственных культур в Грузии составляли 562 тыс. гектаров, в 2008 году — 329 тыс. гектаров.

В Грузии выращиваются пшеница, ячмень, кукуруза, фасоль, табак, подсолнечник, соевые бобы, картофель, овощи, дыни, кормовые культуры, чай, виноград, фрукты, цитрусовые. Грузинские аграрии способны произвести не более трети объёма хлеба, потребляемого в Грузии, следствием чего является необходимость значительного импорта зерновых в страну.



Праздники

- 6-8 января – Рождество Христово
- 19 января – Крещение
- 3 марта – День Матери
- 8 марта – международный Женский День (с 1991-го года не является выходным)
- 9 апреля – День Национального Единства
- 15 апреля – День Любви
- 9 мая – День Победы
- 12 мая – День Святого Андрея Первозванного
- 26 мая – День Независимости
- 16 июля – Гергетоба, или День Духовной Любви
- 28 августа – Успение Богородицы
- 14 октября – Мцхетоба, или День почитания Ризы Господней
- 23 ноября – День Святого Георгия
- 31 декабря – 1 января – Новый год

Особенности культуры

Главное, что нужно помнить о грузинах, отправляясь на их землю – это один из самых **гостеприимных** народов. Качество это вырабатывается с самого детства, но и гость должен понимать, что злоупотребление гостеприимством грузина равносильно величайшему оскорблению.

Если вы гостите в грузинском доме по приглашению хозяев – не забудьте **подарки** для каждого члена семьи. Для грузин обмен подарками – это ритуал, и в ответ на подарок от гостя также принято что-нибудь подарить. Вещь не должна быть дорогой, но она должна быть подарена от чистого сердца.

Согласно древним законам грузинского этикета, любой гость имеет право жить в хозяйском доме **три дня**, а на утро четвёртого дня – вежливо спросить, сколько ему можно оставаться в гостях.

До сих пор в грузинских семьях сильно почитание старших в роду. Если кто-то из родителей против свадьбы молодожёнов, то все приготовления сворачиваются.

Также грузинский жених обязан поладить с будущей тёщей. Если до свадьбы между ними вспыхивают ссоры – жених имеет право разорвать помолвку.



Похищение невесты из романтического ритуала в современном грузинском обществе превратилось в жизненную необходимость. Согласно традициям, если невесту похитили перед свадьбой – то пышного и дорогого торжества не будет, и свадьба справляется в узком семейном кругу. Многие семьи на таком национальном обычае экономят огромное количество денег.



Застолье в Грузии – важнейший элемент национальной культуры. На любой, даже незначительный праздник принято приглашать всех близких родственников и друзей. Отказ от приглашения сесть за праздничный стол – страшнейшее оскорбление хозяина.



Тосты в грузинской традиции пиршества произносятся в следующем порядке: тост-приветствие собравшихся гостей, потом должен прозвучать тост о поводе праздника, после него обязателен тост за родителей и предков, и тост за мир в семье. В числе последних, звучат тосты за здоровье тамады и последний обязательный тост – бокал во славу Святых небесных покровителей.



Самый популярный благодаря грузинским фильмам танец – **картули**. Всегда исполняется в паре мужчиной и женщиной, которые изображают двух влюблённых. Это среднетемповый танец, но всегда исполняемый под динамичную народную мелодию.

Хоруми исполняет большая группа мужчин, одетых в национальные костюмы. Это военный танец, который, по канону, обязаны исполнить 40 танцоров. В последние годы канон часто нарушается, и на небольших мероприятиях танцуют малые группы, иногда даже без музыкального сопровождения. Танцевать **арачули** имеют право только незамужняя женщина и неженатый мужчина. Многие путают его с лезгинкой, но это в корне неверное сравнение.



Национальные блюда Грузии

• Супы

Харчо – островатый национальный супчик из говядины и риса, обязательно заправленный большим количеством разной зелени, чесноком и орехами, что придает ему неповторимый насыщенный аромат. Главной изюминкой супа и в то же время его основой выступает специально засушенное на солнце сливовое пюре из ткемали, которое дополняет изысканный вкус кислинкой. Все эти ингредиенты делают харчо густым, пряным и очень сытным.



харчо

Хаши – это жирный бульон, основа которого говяжья ножка и чеснок. В нём совсем нет овощей, поэтому некоторые любят добавить немного зелени. Варится он очень долго, 8-10 часов и чем-то похож на наш жидкий холодец.

Считается, что хаши укрепляет кости, полезен для суставов и помогает при переломах. Многие воспринимают его как спасителя после длительного застолья и жуткого похмелья. Также этот суп придает силы и энергию на целый день, поэтому есть хаши принято по утрам.



хаши

Чихиртма - ещё одна грузинская разновидность бульона, но уже из курицы или индейки. В состав чихиртмы, кроме мяса, входит кукурузная мука для загущения, много специй, зелени и яйца. Именно последний ингредиент затрудняет приготовление этого блюда, так как яйца имеют свойство сворачиваться в горячем, а нужно что бы они растворились в бульоне. Для облегчения этой задачи добавляют немного лимонного или гранатового сока, что придает супу особенный привкус.



Чихиртма

- Соусы

Ткемали – острый и кисло-сладкий соус из слив ткемали, чеснока и зелени. В настоящем ткемали обязательно должна быть душистая кинза и мята болотная, которая придает соусу свежесть.

Ткемали дополняет практически все блюда. И, кстати, все кто приезжает в Грузию, обязательно домой возвращаются с бутылочкой ткемали.



Сацебели – это грузинский кетчуп из помидор и зелени. Настоящий домашний сацебели делают с перемолотых орехов и помидор, ну а в ресторанной интерпретации его разводят с томатной пасты, кинзы, петрушки, укропа и чеснока.



• Десерты

Чурчхела – вкусное, полезное и очень древнее лакомство, которое частенько называют грузинским сникерсом.

Изготавливают чурчхелу из фундука или грецких орехов и специально приготовленного виноградного сока – бадаги.

Чурчхела бывает разной на вкус и цвет, так как каждый сорт винограда вносит свою эксклюзивную нотку, но обязательно она должна быть мягкой и немножко тягучей.

Кстати, Грузия запатентовала чурчхелу, вместе с чачей и сулугуни, как национальный бренд. Так что теперь это истинно национальные блюда и никто с этим не поспорит.

Пеламуши – еще один интересный и популярный грузинский десерт. Варится он из кукурузной муки и виноградного сока, а некоторые добавляют изюм или орехи.

После того как пеламуши готов, его заливают в формочки и дают остыть, а при подаче красиво украшают.



Чурчхела



Пеламуши

- **Основные блюда**

Хинкали – большие пельмени оригинальной формы. Едят хинкали исключительно руками, предварительно немножко надкусывают, потом выпивают мясной сок изнутри и только тогда приступают к дегустации мяса. Кстати, хвостик от хинкальки считается не вкусным и его всегда выбрасывают.



Сациви – мягкая домашняя курочка под соусом баже из грецких орехов, но с другими специями и пряностями.



Хачапури – знаменитое во всём мире грузинское национальное блюдо, что в переводе обозначает лепёшка с сыром. В зависимости от вида теста, формы и способа приготовления, различают хачапури по-аджарски, по-мегрельски, по-имеретински и ачму. Но самым распространённым остается хачапури из слоёного теста в виде конвертика под названием пеновани.



Аджарский хачапури – это не просто самый вкусный хачапури, это мини произведение искусства Аджарии. Хрустящее тесто в виде лодочки, внутри которого много сыра, масла и цельный желток, ассоциируется с морем и солнышком на черноморском побережье. При заказе, выбирайте очищенный аджарский хачапури, тогда будет меньше булки и Вы сможете осилить его целиком.



Что посмотреть в Грузии? Самые красивые места и главные достопримечательности

4. Старый город Тбилиси

Часть города по обоим берегам р. Куры, где сохранились средневековые постройки ушедших веков. В Старом Тбилиси есть архитектурные объекты V в., многие из них включены в списки ценного исторического наследия. Старый город занимает историческую территорию древнего Тифлиса (каким он был в XII в.) и даже сейчас сохранил особую атмосферу тех времен. Узкие улочки, крепостные стены и древние соборы помогают путешественнику окунуться в непростые переплетения грузинской истории.



2. Город Мцхета

Самый древний город страны, основанный в V в. до н.э. Согласно преданию, его заложил потомок Ноя Месхет (Мцхетос). Город находится в 200 км. от горы Арарат – именно туда пристал Ноев ковчег после окончания Потопа. Мцхета находится недалеко от Тбилиси и является древней столицей Грузии. Это святое место для каждого грузина, местные жители называют город «вторым Иерусалимом».



3. Троицкая Церковь в Гергети

Высокогорный храм XIV в., расположенный на высоте более 2-х км. над уровнем моря. Древние стены храма стоят на фоне сверкающих ледников Казбека. Он был основан на месте языческого капища, согласно данным из некоторых путеводителей в стенах до сих пор хранится древний серебряный идол в форме барана, не уничтоженный по каким-то причинам местным духовенством. С Военно-Грузинской дороги на церковь открывается живописный вид.



4. Крепость Нарикала

Это сооружение стоит почти с основания Тбилиси. Жители называют крепость «сердцем и душой» города. В разное время в ее постройке принимали участие арабы (VII-VIII вв.) и монголы (XI-XII вв.) Долгие века сооружение являлось важным укрепленным пунктом на Великом шелковом пути. В 1827 г. цитадель была частично разрушена землетрясением. Сейчас крепость Нарикала полностью не восстановлена, но ее стены и башни являются молчаливыми свидетелями великой истории этой земли.



5. Монастырь Джвари

Действующий монастырь, возвышающийся над древним городом Мцхета. Он воспет Лермонтовым в поэме «Мцыри» и, видимо, в честь этого события поэту установлен памятник недалеко от монастыря. Как и многие другие религиозные сооружения, Джвари возведен на возвышении в скале, так как в древние времена считалось, что человек должен хорошо потрудиться, чтобы добраться в «места обитания Господа».



6. Батумские фонтаны

Поющие фонтаны в центре Батуми, одна из ярких городских достопримечательностей, привлекающая множество туристов. Во время лазерного шоу зрители увидят не только причудливые переливы световых лучей, но и краткую историю города и страны, рассказанную в красках и звуках. Фонтаны были построены сравнительно недавно – в 2009 г., но уже стали одной из главных достопримечательностей Батуми.



8. Мост мира в Тбилиси

Современное сооружение, соединяющее берега р. Куры в Тбилиси. Символизирует мост из прошлого в будущее, так как соединяет старую и новую части города. При строительстве использовался проект итальянского архитектора Мишеля де Люччи и французского инженера-осветителя Филиппа Мартино. Мост был открыт в 2010 г. на праздник Святого Георгия.



Транспорт

Длина железных дорог — более 1600 км. В железнодорожных перевозках преобладают перевозки нефтепродуктов.

Крупнейшие морские порты Грузии: [Батуми](#), [Поти](#), [Супса](#). В основном они занимаются перевалкой нефти и нефтепродуктов.

Через Грузию проходят магистральные линии нефте- и газопроводов [Баку — Тбилиси — Джейхан](#), [Баку — Супса](#), [Баку — Тбилиси — Эрзурум](#) и [Владикавказ — Казбеги — Красный мост](#).



Внешнеэкономические связи

Внешняя торговля Грузии характеризуется отрицательным торговым балансом, импорт в несколько раз превышает экспорт. В 2011 году экспорт из Грузии составил 2,2 млрд. \$, импорт — 7,1 млрд. \$. Основным внешнеторговым партнером (на 2013 год) является [Турция](#), с которой с 2007 года у Грузии действует соглашение о свободной торговле. При этом Грузия является рынком сбыта турецких товаров. В 2013 году турецкий экспорт в Грузию составил 1,34 млрд долларов, а грузинский экспорт в Турцию только 182,8 млн долларов.

Вторым торговым партнером Грузии (1,34 млрд долларов по итогам 2013 года) является [Азербайджан](#), торговля с которым носит более сбалансированный характер. В 2013 году экспорт из Грузии в Азербайджан — 710,3 млн долларов США, а импорт — 638,1 млн долларов США. Важным партнером является КНР, товарооборот с которой в 2011 году составил 553 млн \$

